

主笔 赵恩霆

## 议会选举结果之争

今年10月26日,地处南高加索地区的格鲁吉亚举行议会选举。格鲁吉亚议会实行一院制,是最高权力代表机构和最高立法机构,由150名议员组成,其中按比例制选举产生的议员占120席,按单一制选举产生的议员占30席,任期4年。这次议会选举是格鲁吉亚首次完全按比例制选举,并在90%的投票站使用了电子投票技术。

根据格中央选举委员会10月26日晚公布的初步计票结果,执政的“格鲁吉亚梦想-民主格鲁吉亚”党(梦想党)以52.99%的得票率赢得大选。另外,4个反对党联盟的得票率超过5%的门槛。其中,变革联盟得票率为11.2%,团结-民族运动得票率为9.8%，“强大的格鲁吉亚”得票率为9.0%，“加哈里亚支持格鲁吉亚”得票率为8.2%。

这一结果立即遭到格鲁吉亚总统祖拉比什维利和主要反对党抵制,她在10月27日与各反对党领导人共同举行的新闻发布会上宣布,不承认议会选举结果的有效性。祖拉比什维利说,“选举是完全被操纵的,还有很多事情需要查明,不会容忍选举造假。”她还呼吁民众到议会大楼前集会抗议。

11月16日,格中央选举委员会公布的最终结果显示,格鲁吉亚梦想党以53.93%的得票率获胜。在150个议席中,梦想党获得89席。另外,变革联盟、团结-民族运动、“强大的格鲁吉亚”和“加哈里亚支持格鲁吉亚”分别获得19席、16席、14席和12席。

根据格鲁吉亚宪法,新一届议会应在中央选举委员会公布议会选举最终结果后10天内召集第一次会议。11月25日,格鲁吉亚新一届议会举行首次会议,在只有梦想党88名当选议员出席的情况下,梦想党提名的帕普阿什维利连任议长。

当天,祖拉比什维利拒绝按惯例出席新一届议会首次会议,会议改由最年长议员卡哈泽主持。4个反对党联盟没有出席新一届议会首次会议,而是在议会大楼外集会,要求重新举行议会选举。祖拉比什维利当天也在社交媒体上发文说,新一届议会首次会议违宪。

尽管遭到反对党抵制,格鲁吉亚新一届议会仍然在11月28日通过对总理科巴希泽领导的新政府的信任投票,批准了新政府未来4年的施政纲领。随即,新政府开始行使行政权力。科巴希泽曾任格鲁吉亚议会议长、梦想党主席,今年2月开始担任总理一职。

## 总统总理针锋相对

祖拉比什维利在2018年11月当选格鲁吉亚总统时,科巴希泽担任格鲁吉亚议会议长。2018年那次总统选举,是格鲁吉亚最后一次采用全民直选方式选举总统。当时,以独立候选人身份参选的祖拉比什维利得到执政的梦想党的支持,在第二轮投票中获胜当选。

科巴希泽担任议长期间,格鲁吉亚议会在2017年9月通过宪法修正案,并于2018年总统选举后正式生效。根据宪法修正案,格鲁吉亚的政体从半议会半总统制转变为议会制,总统任期从5年延长至6年,但基本是礼仪性的虚位元首,大部分权力由总理掌握。

科巴希泽在2019年6月卸任议长一职,并于2021年起出任梦想党主席。今年1月底,时任格鲁吉亚总理加里巴什维利辞职,转而担任梦想党主席一职。2月初,科巴希泽被梦想党提名出任总理。

格鲁吉亚新一届议会在11月26日通过决议,决定于12月14日举行新一届总统选举,12月29日举行新总统就职典礼。对此,祖拉比什维利不仅拒绝承认议会选举结果,还在11月30日晚宣布不会在12月16日总统任期届满时离职。

根据2017年9月通过的宪法修正案,格鲁吉亚今年的总统选举将由150名议员和150名地方官员组成的特别委员会推选产生。而祖拉比什维利称“新一届议会不合法”,“非法议会不能选举新总统,也不可能举行就职典

## 格鲁吉亚这一幕似曾相识



祖拉比什维利

总统不承认议会选举结果并要求重新选举,拒绝出席新一届议会首次会议,拒绝在任期届满后离职……新一届议会通过对新政府的信任投票,新政府上台即宣布暂停开启加入欧盟的谈判,总理强硬喊话总统辞职,不打算重新举行议会选举……

这一幕出现在格鲁吉亚,眼下包括首都第比利斯在内的该国多地爆发大规模抗议示威,格总理科巴希泽表示,不会重蹈十年前乌克兰的覆辙。



科巴希泽

礼”。对此,科巴希泽回应称,祖拉比什维利必须辞职,且政府不会考虑重新进行议会选举。

两人在去年就有过一次交锋。去年8月底至9月初,祖拉比什维利在未经政府批准的情况下访问德国等欧洲国家,并在比利时与欧盟领导人会面。当时,作为梦想党领导人的科巴希泽表示,总统只有在征得政府同意的情况下才能在外交活动中行使代表权,祖拉比什维利的行为违反宪法,他将在议会启动弹劾程序。

随后,梦想党提交弹劾案,格鲁吉亚宪法法院在去年10月审议并裁定祖拉比什维利8月31日、9月1日和9月6日出访期间,未经政府同意履行了国际关系领域的代表职能,违反宪法第52条,允许启动弹劾程序。如果弹劾案得到议会三分之二多数支持,祖拉比什维利将被免职。

这意味着弹劾案需要议会至少100名议员赞成才能通过。去年10月18日,弹劾案被提交至议会,由于反对党议员没有参加相关表决,最终只有86名议员投票支持弹劾案,未达到通过弹劾案的门槛,祖拉比什维利有惊无险地度过弹劾危机。

## 在俄与西方之间摇摆

祖拉比什维利去年面对弹劾案时说:“我会留在这个地方,坚守一生,这是我选择离开法国并扎根于此的原因。”

祖拉比什维利1952年出生在法国,父母是从格鲁吉亚移居法国的难民。1974年,她进入法国外交部工作。1986年,她作为法国驻美国大使馆工作人员首次踏上格鲁吉亚的土地。2003年,祖拉比什维利出任法国驻格鲁吉亚大使。

2004年,祖拉比什维利获得时任格鲁吉亚总统萨卡什维利邀请,入籍格鲁吉亚并出任外长。但她的行事作风不受政界同僚欢迎,有议员和外交官指责她傲慢、冲动、不尊重议会、工作疏失,2005年她被免职。

后来,她加入反对派阵营,成为萨卡什维利最激烈的批评者之一。亲西方的萨卡什维利在2003年格鲁吉亚爆发的所谓“颜色革命”中上台,担任总统至2013年。其间,格鲁吉亚与俄罗斯围绕领土争议在2008年爆发战争。

2012年,格鲁吉亚首富、在俄罗斯发家的伊万尼什维利组建梦想党,并于当年10月赢得议会选举,此后多次胜选执政至今。梦想党主张在继续融入欧洲的同时缓和与俄罗斯的关系,坚持以和平手段解决与俄罗斯之间的争端。

尽管祖拉比什维利在梦想党的支持下当选议员和总统,但在她看来,梦想党领导的政府过于亲俄。祖拉比什维利去年之所以执意访问欧洲,意在推动格鲁吉亚加快加入欧盟的步伐。去年3月格鲁吉亚提交入盟申请,同年12月欧盟给予格鲁吉亚欧盟候选国地位。

不过,科巴希泽在11月28日新政府履新首日表示,2028年前不再考虑开启入盟谈判,拒绝接受欧盟的任何财政援助。他说,开启入盟谈判正被欧盟当成一种“勒索工具”。

尽管科巴希泽表示,格鲁吉亚将在2028年底从经济上为开启入盟谈判做好适当准备,而且当前决定并不意味着格鲁吉亚将结束与欧盟的一体化进程,但暂停入盟谈判不仅招致反对党的抗议,还在格鲁吉亚多地引发大规模示威活动,位于首都第比利斯的议会大楼遭到冲击,已有上百名示威者被警方逮捕。

在这期间,祖拉比什维利公开支持抗议活动,并出现在第比利斯的抗议人群中,她坚持要求重新举行议会选举,称只有这样才能让格鲁吉亚重回与欧盟一体化的道路。科巴希泽则指责反对派试图策划政变,他将抗议活动比作2014年乌克兰发生的一幕,强调格鲁吉亚不会重蹈覆辙。

面对格鲁吉亚发生的一切,美国和欧盟宣布暂停与格鲁吉亚的战略伙伴关系。俄联邦安全会议副主席梅德韦杰夫则表示,目前在格鲁吉亚发生的事,很可能是西方支持的一场试图挑战选举结果的事件,目的是试图制造某种类似2014年基辅独立广场示威的情况。